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HAEKTPIKA
KYKAQMATA
|

HEPIEXOMENA MAOHMATOX

Kepalaro 1 - Hiextpucd peyédn ko otoryeio kKokAopdtov, Alebvég
Xvotua Movadwv (SI), tdon kot pevpa, evEPYELN Kot 10YVGE.

Kepaiaro 2 - TInyéc tdong katl pedpatog, nAeKTpiKn avtictaon (VOO
tov Ohm), vépot tov Kirchhoff, avaivon kukAdpotog mov mepiéyet
eCaptnuéveg Tnyéc.

Kepalaro 3 - ATAd ouikd ototyeio: AVTIoTACELS €V GEPA Kot
TOPAAAN A0, KUKADUOTO OLOPETT TAONG Kol SLoPETT) PEVUOTOS, UETPNOM
TAONG Ko pedUOTOC, HETpnon avtiotaons — 1 yéevpa Wheatstone,
16odvvapio KukAoudtov tprydvov kot actépa (I1-oe-T)

Kepalaro 4 - Teyvikéc avdivong kokAopdtov: Mébodoc tdcemv KOpPwv
ne aveEaptnteg /Kot e€aptnUEVEC TNYES Kol E101KEC TEPUTTAOGELS .
M¢é00d0¢ TV pevpdtomv Bpdymv pe aveEaptnteg 1)/Kon EEAPTNUEVES TNYES
KOl ELOTKEC TEPUTTMGCELS. METOGYMNUATIGUOL TN YOV, 160dVVALO KUKADLOTO
Thevenin kot Norton, @sdpnuo LEYIGTNG LETAPOPAS 1oYVOS, Dedpnua
emaiinAiog.



HAEKTPIKA
KYKAQMATA
|

IHEPIEXOMENA MAOHMATOX

Ke@dararo 5 — Avtemoymyn, yopntikodtnta: Xuvouaclol 6 GEPA Kot
TOPAAANAO ETAYOYDOV KOl YOPNTIKOTNTOV, opoPaio eroywmyn

Kepaharo 6 — Kvkhopata tpotng 1aéng RL kot RC: dvown kot
Bnuatikn andkpion, N YEVIKT AOGN Y10 PrHaTiKeS Kol QUGIKES AMOKPIGELS.

Kepararo 7 — duoikéc kot frpatikéc anokpicelg kKukAopdtov RLC:
dvowm anokpion mapdAiniov RLC kukAdpotog, fruoatikn omodkpion
nopdAiniov RLC kukAopatog, Lotk Kot Briuatiky amokpion v GEpa
RLC xvkiopoatoc.
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HAEKTPIKA * Hiextpikd pey€n ko otoryeio

KYKAQMATA I KUKAOUAT®V
Keparao 1 « AeOvéc Zootpa Movadav (SI)
HAextpucd peyeon — * Taon Kot pevpa

HAgxtpca otoyeia * Evepyela ko woyvce.




HAexktpuco Pevua

Hlektpikoé pedpo (Current) ovoudlovue ™ SaTetorylévn Kivnon Tov NAEKTPIKOD
(POPTiOL
* T.Y., N KivNon TV NAEKTPOVIOV GE EVal YAAKIVO KOADOLO

To niektpikd pevua £xel pérpo (évraon) kot Gopd.

2ov €VTOOT TOV MAEKTPIKOV PELUATOC OopileTonr 0 pvOUOS ™S pong Poptiov 1N 1O
QOPTIO VA LOVAOO YPOVOL TOV OLEPYETOL QIO LI OLULTOLT] TOV OY®YOU.

, , , . _dq
*  ZTyodo Tipm mg evtaong €= —

Q¢ gopa opilovue cvpfotika tm Popd Kivnong ? l J ? X J
10V BeTIKOU PopTiov (GLUPaTiKn EopQ).

a) Kivnon Betikov B) Kivnon apvntikou
doptiou ¢doprtiou



2VVEYEC NAEKTPIKO pELLLAL

» Yvuveyég pevpo (direct current — dc): n évtaon Tov pedUOTOC
etval otafepn) (aveCapntn Tov YPOVoL)

q
I:Idc:?



Ampere: H Movaoa tov Pevpatog

‘Eva ampere (A) €ival 10 1060 peELUATOC TOV VTTAPYEL GE EVAV AY®YO
otov péoo amd pio dratoun (Cross-section) tov vAKoO TEPVA, LECH GE
éva, devteporento (1 S), évog aplBudc nAektpoviov mov €xel oAMKo
@optio evog coulomb (1 C)

1C

14 = —
1s

* YnevOouiletonw 6t1, ohkd @optio 1 C éyovv ta 6.25 x 1018
NAEKTPOVIOQL.

« Emopévog, pesopua 1 ampere onuoiver 0tt mepvive 6.25 x 1018
NAEKTPOVIO AVA OEVLTEPOAETTO OO LLIOL OLALTOUT] TOL Oy YO.

10



Hopaosiyno

Tn ypovicn) otiyun t = 0 apyiler va péetl pedua otabepng Evtaonc 54 péoca amod 1o
GTOLYELD TNG EIKOVOG.

(a) Bpelte pua Exkppoaomn yio 1o eoptio wov otoppEéel To ctoryeio yiout > 0

(B) Ymoloyiote T0 Qoptio oL Oa Exel G1EAOEL amd TO GTOLYEIO OV TO PEVLOL GTOUOTIOEL
ueta oo 10°s

‘_
54
AmavToelg
(o)
dqg =1i-dt
t
q =j i(t)dr
0
t t
q= f 5dt = 5[ dt
0 0
q=>5tC
B)

g =75(10)=50C
11



Hapdaosrypa
To pevua 6TOVG AKPOOEKTES TOV GTOLYEIOVL TNG EIKOVOC Elvat
[ =0, t<o0
i = 20e~5000t, t=0
Ymnoloyiote T0 olikd poptio (o€ microcoulomb) mwov diépyetar amd to oToryElO.

—

-
l

Amavinon
i = [ i@
0

t t 20 0
— 20 —SOOOTd — 20] —SOOOTd — —50007 —
E jo € ‘ . © T= o008 Ol
g = 0.0004 C
q =400 uC

12



Taon
Tdon M oweopda svvopikov (V) ueta&d dvo onueiov sivor i evépyeto (W) mov
amonTeiTon 1o T HeTOpopd @optiov (q) puetacd Twv 000 oNUEI®V.

w
V=—
q
o AnAoON, Taon Eval 5 EVEPYELL AV HOVAOO POPTIOD.
e H povéda g taong exppaletal og J/C kon ovopdleton Volt (V): V = %

* ‘Eva Volt eivon 1 d1apopd dvvaptkod (tdon) petaco 600 onueimv 0tov omotteitol
éva, joule gvépyetog yio va petapépoovpe Eva coulomb goptiov amd to éva onueio

610 GALO
"
IHoMkotnTo TG Ttdong: Otav opilovue poL NMAEKTPIKN TACM T
LETAED 00O onueinv TPEnel OmMGONTOTE Vo OpilovUE TOLO0 1%
onueio €xel 10 LYNAOTEPO OLVAUIKO (CLUPBOAIGUOC e “+7) l :

KOl 1010 TO YoUNAOTEPO (cLUPOAIGUOC HE “—
13



Ioyvg

Ioyug (Power), yevikd, eivatl o poOUoC e Tov 0moio TapayeTaL 1] KATOVOAMVETOL 1) EVEPYELQ,
ONAdTN, ivar n evépyela ava Lovaoa YpoOvov.

_aw
P="ar
e  Ortav n 1oy0¢ ivar otabepn (avedptnn Tov ypovov) P = %
* H Ioyvg petpiéton og Watts (W).
1
W=
[TPOYXOXH: Mn ocvyyéete to “W”, cvuPoio tov Watt, pe 1o couporo W yia tnv

EVEPYELQ.
Hextpikn 10y0¢: Xy€omn NAEKTPIKNG 16YVOC LUE TNV NAEKTPIKT] TAGT
_daw  v-dq
P="ar ~ "ar ~
emouévoe Watt = Volt- Ampere (W = VA), 14

v-i




ovokevéc (appliances)

Air conditioner 860
Blow dryer 1300
Clock 2
Clothes dryer 4800
Dishwasher 1200
Heater 1322
Microwave oven 800
Range 12,200
Refrigerator 1800
Television 250
Washing machine 400
Water heater 2500

Tomég Tnég 1oyvog (power ratings) oe watts yia d1dpopeg orKIoKES

15



[Hoapaywyn Kot KatavaAmon NAEKTPIKNC 16(00C

H mapoaymyn 11 KatavAAmon NAEKTPIKNG 16YV0C O€ £va NAEKTPIKO GTOLXELD
eCaPTATAL OO TN GYEoH THS POPAS TOV PEVUATOS UE TNV TOAKOTNTA THS

TAOHG.

(o) Pon pevupatoc amd tov Oetikd
oToV  O0pvNTIKO akpodéktn (+ — —)
ONUOIVEL HEIMON 1TNG EVEPYEWNC TOV
PEVUOTOC, (PO KOTUVAAMGT NAEKTPIKNG
16yv0¢. [Ek. (a)]

(B) Pon pevupotog amd tov apvnTiko
010 0eTIKO akpodéktn (— — +) onuaivel
aVENON TG EVEPYELNS TOV PEVUATOC, AP
ToPAyOYN NAEKTPIKNG 1ovog [Ek. (B)]

o. Katavaiwon
HAekTpLlkAC laoxuoc

B. Napaywyn HAek-
TPLKNG loxvog

16



Hapaderypa

Ynoloyiote TNV 16Y0 TOL ATOOIO0VV 1] KATAVOAMVOLV TO TOPAKAT® GTOLYELO.

i 2.5V
+ —_
M
—
—24A

(o) P

Amaviioeg

(o) To octoryeia Tov oyNUOTOC () IGOOVVALLEL LE
Enmopévag, 1o otoryeio avtod mapdyel 160

P=V-1=(2V)(2A) = 4W

(B) To ctoyyeio Tov oynuatoc (B) woodvvapuel pe

To ototyeio awtd eivol KOTOVOAMTIC.

Kotoavordvel ioyd P = (2.5V)(2A) = 5W

O.SA/

()

2V lZA

_I_

4+ 25V —

——

2A

n le

2V

(0)

Xvveyiletat . . .

17



ATOVTNGELS (... cuvéysio)

+ " 2.5V + lZA
—2Y lZA — 2V
o4
(o) B) (0)

(y) To octoyeia tov oynuotog (y) ivor Tnyn.

Mopayet 1oy P = (5V)(0.5A) = 2.5W

(6) To otoyeio Tov oynuotog (8) katavoldvel toyd P = (2V)(2A) = 4W

18



Hopaoeryno

Bpeite mola 6Toryeion Tov KUKAOUATOS OlTA, i 205
KOTOVOA®DVOLVY 16YD KO TO10 0It00i00LV. G ’

EAéyEte 0T Ikavomoteiton To Bewpnuo & B " A s
OLOTNPNONG TNG EVEPYELAC, ONANOT, M 10V —A 30V @F E =10y
GUVOALKGL TTOLPOLYOLEVT 1GYVC 1GOVTOL LLE TN ) $ ) 3
GUVOALKA KOTOUVOAIGKOUEVT). s J T'“‘ TZA

Avon

Ac ovoudcovue Ta otoryeia pe ta ypdupoto A oc E, 0mmg 6to oynuo
« To otoiyeio A mapdyet 1oyd (pedopa omd 10 — oto +) Py = (10V)(24) = 20W
* To otoyeio B mapdyet 1oy Pg = (20V)(24) = 40W

* To otoryeio I' katovordvel 1oy Pr = (30V)(4A4) = 120W (10 pedpo mov To droppést
etvar 4A pe opa amd 1o OETIKO GTOV APVNTIKO OKPOOEKTT TOV)

« To otoryeio A moapdyet ioyd Py = (20V)(24) = 40W
* To otoyeio E mopdyet ioyd P = (10V)(24) = 20W

H oAwn mapayopevn woyvg sivar 20W + 40W + 40W + 20W = 120W ion pe v
KatavolMokouevn, 120W (uoévo to ototyeio I' kotavaAmver). 19



Hopdostypa

Ta niexktpikd kvkAopoatoa A kot B cvvoéovion Ommc Ogiyvel 1n €koOva. XNV €1Kovo,
ONA®VETOL 1| POPA OVaPOPAC Y10 TO PEVUM KOL TOMKOTNTO OVOPOPAS Yo TNV TACT 01N
olacvvoeon. [ kabéva amd ta mapokdtem CeLYN TWAOV, LTOAOYICTE TNV 1YL O
OLOLOVVOEST] Kol ONAMGTE OV 1 100G péet and 1o A 6to B 1] avtictpoea.

L i=15Av=20V
II. i=-5Av=100V

[
™ __I_"' .
I i=4Av=-50V A ¥ B
IV, i=—-16A,v=-25V * *
Amavtnon

L. p=(154)(20V) = 300 W amnd A mpoc B
II. p=(54)(100V) =500 W ond B npog A
Il p = (4A)(50V) = 200 W and B poc A

V. p = (16A)(25V) = 400 W ond A mpoc B

20



Hopaoeryno i
+ *1
H tdon kot 10 pedua 6Toug aKPOOEKTEC TOV oToryEiov oty Ek. (o) v

14 /4 r 14 — . 2
QOIVOVTOL OTA TOPUKATO OLOLYPALLLOTO LLE TO YPOVO.

(o) Xyeordote TNV 1YL G TPog 10 Ypovo yio 0 < t < 10s

(B) Yrnoroyiote v evépyeta mov £xel amodobel 6To otoyeio Yo t =
10s. o 1A v(V)

5
\ / t(s) t(s)
0 0
-20

AV o1 5

(a) Zto dotnua 0 < t < 1s, n e€icmwon tov peduatog eivar  i(t) = 20t (4)
ko g taong v(t) =5 (V)
H 16y0¢ mov KatavaAdveTal 6TO GTOLYELO GTO ddGTNa AT diveTal oo TV e€lcmon
p(t) =v(t) -i(t) = (5)(20t) = 100t W

(ovveyiletou ...) =L



i(A) sV

t(s)
t(s
0 ()o

1234\5/6789101112 12 4 6 7 8 9 10 11 12
20

5

Avon (... ovveyeia)

0<t<l1s, p(t) = 100t W

210 odotnua 1s <t < 3s, n e&icwon tov
pevparog eivan i(t) = 20 (A)

Kot tne thone v(t) =0

Emouévme, n 10y0¢ 6€ avto 1o ddotnua ival

p(t) =v(t)-i(t) =0

(ovveyiletou ..

)

150
130
110
90
70
50
30
10
-10

p (W)

150
130
110

= 70
50

30

10

-10

10



i(A) sV

20 —\\ //r w
t(s)
t(s
0 (s) 0
12 3 A\{;/é 7 8 9101112 1 2 4 6 7 8 9 10 11 12
20

5

Avon (... ovvéyela)

210 owdotnua 3s < t < 5s, n e&icmwon tov
pevUTOC Elvar

i(t)

KO TNG TAoNg

—20¢t + 80 (4)

v(t) =-5V

Emouévme, n 160G Tov KOTOVAADVETOL GTO
oTOYEL0 0€ aVTO TO dLdoTNUA ETVAL

p(t) = (=5)(—20t + 80) = 100t — 400 (W)

(ovveyiletou ..

)

150

100

50

-50

-100

-150

23
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i(A) ;')

t(s)
t(s
0 )

123z\5/6789101112 123 4% 6 7 8 9101112
-20

5

Avon (... ovveyeia)

210 owdotnua 5s < t < 7s, n e&lcwon tov
pELULATOC Elvar
i(t) =20t —120(A) 0

100
KOl TNG TAoNG < 50

v(t) =5V 0
-50

Emouévme, n 1606 Tov KOTOVAADVETOL GTO 100
oTOYEL0 0€ OVTO TO dLdoTNUA ETVaL

p(t) = (5)(20t — 120) = 100t — 600 (W)

(ovveyiletou ...) 24

-150

t(s)



i(A) ;')

20 *\ /7
t(s)
t(s
0 )
123z\5/6789101112 123 4% 6 7 8 9101112
-20

5

Avon (... ovvéyela)

>10 oot t = 7s, n e€icmwon tov pedUATOS

gtval

i() = 20 (4)
100

KOl TNG TAoNg
—g 50
v(t) =0 0

0

-50
Emouévmce, n 1606 6€ avtd 10 o1t Eivor oo
p(t) — v(t) . l(t) =0 -150

t(s)

(ovveyiletou ...)



Avon (... ovvéyeln)

(B) H evépyeia mov £yel amodobel 6to oToLXEl0 6TO YPOVIKO drdotnua (tq,ts)
vToAOYIleTOL OITO TO OAOKANPOLLOL

ft tzp(t)dt

O vroAoylopndg yivetal EvkoAdTEPQL
YPOPUKE LETPDOVTOS TO EUPAOOV TOV 100
XOPOL TOL OPILETON KATW OO TNV YPOUU ] £ 50
g p(t) kot tov G&ova. t. S

TNV TEPIMTOON TNG EIKOVAC dim 0, GTO 100

otdotnua 0 — 10s 1o guPaodv awtod givar 150 (s)

%(100)(1) + % (—100)(1) + % (100)(1) + % (—100)(1) + % (100)(1) =50]

26



HAextpucd Meyébn kar Movaoeg oto Sl
Sl = Aebvég Zvotnua Lovaomv

QUANTITY SYMBOL SYMBOL
capacitance (Y@PNTIKOTNTA) (& farad F
charge (popTio) (@) coulomb | ©:
conductance (ayoylpéTnTo) G siemens S
current (pedpa) / ampere A
energy (evépyera) 4 joule J
frequency  (ovyvotnta) ot hertz Hz
impedance (gpmédnon) Z ohm Q
inductance (avremaywyn) L henry H
power (1o0¢) 2 watt A\
reactance (avadpaon) X ohm Q
resistance  (ovrticTaon) R ohm Q
voltage (Taon) vV volt A"

Z(



Metpikad I1poOépata

Metpikd TpoOBéporo (Metric
prefixes): Xpnoipomotovvral yio
VO, EKPPAGOVIE TOAATAGGLA 1)

VITOTOAAOTTAGGLO TOV LOVAO®V

Iapadseiypata
6800V = 6.8 x 103V = 6.8kV
0.00454 = 4.5 x 10734 = 4.5mA

Fopfodo NpoBepo ﬂnlis::;z::[uﬁ:mﬁq

p pico 107

n nano 10

Tl micro 107"

m milli 107

k kilo 10°
I mega 10°

G 7i o3 10°

T tera 10"

28



Aldec povaoeg loyvoc ko Evépyetag

o v evépyelo ko v oYL, otnv kodnuepwvn Con, ¥PMNCILOTOI0VVTIOL Kot GAAEC
LLOVAOEC IOV OV avikovy 6to Sl.

['a v 1oy0, ypnoonotovue tov inmo (hp): 1hp = 745.7W
[ v evepyetla, ypMGLLOTOI0VVTOL

» Ogpuida (cal): 1 cal =4.187]

« kilowatt-hour (KWh): 1 kWh = 3.6 x 10° ]

Iapaoderypa

Aopmmpag tov 100 W ov Aettovpyet (givan avappévog) yior 10 h katavaimvel evépyeia

W =P-t=(100W)(10h) = 1000 Wh = 103 Wh = 1kWh

29



ITp6BAnua
[Ipocdiopiote Tov apBud twv KWh yia kdbe pio amd tic mopakdtm KoTovoAMoELC:
(o) 1400 W y10. 1 h,

(B) 2500 W y10. 2 h ko
(y) 100 000 W ywa 5 h.

Amavimon
() W=P-t=(1.4kW)(1h) = 1.4 kWh
(B) W=P-t=(2.5kW)(2h) = 5.0 kWh

(y) W= (100 kW)(5h) = 500 kWh

30



H povaoa goptiov aumepmplo
« ampere-hour (Ah): ypnoiuomoieiton yio T pétpnon @optiov (q) mov pumopet va
amoONKeVLOEL £VAC CLGGOPELTNG (UTaTapia).
o Yyéon Ah—-C
1Ah = (14) - (1h) = (1Q/s) - (3600s) = 3600 Q

ITpoBAnpo.
Ymnohoyiote tnv evépyeta oe KWh mov sivatl amoOnkevuévn ot puratapio evOg Kivito
TNAEQPOVOL oL avoaypdeel 1320mAh, 3.7V.
Avon
W=q-V
W = (1320 mAh)(3.7 V)
W = 4884 (mA-V)h = 4884 mWh = 4.884 Wh =~ 4.88Wh

W = 4,88 - 1073 kWh a1



ITpoBAnua

HAextpikoc PBpaoctipog £xel ovopaotikn 16xd 3000 W kon p€ylotn yopntikdtnto vepoL
1.7 1 (Aitpa). Xe mdoo ypdvo PBpdlel 1o vepd dtav tov yepicovue; ITowo givan 10 kOGTOC v
n xpéwon givou 0.185 €/kWh;

Avon

Mia Bepuida (1cal) eivar ) evépyela mov Tpémel va ddcovue o€ Eva ypauudpio (1gr)
VEPOL Y10, VO. VO DGOV LE TN Ogpuokpacio Tov katd Eva Badud Keloiov (1°C).

Enopévac, yia va Bpacovue 1700gr vepot (1.7 I €xovv pndla 1700 gr), oniadn vo o
Ceotdvovpue and Tovg 20°C otovg 100°C (avoymon Bepuoxpacioc katd 80°C), mpemet va
TOL damavncovue Bepuikn evépyela (Bepuotnta)

cal
W = (1 pe °C> (1700 gr)(80°C) = 136000 cal

H evépyewo avty e joules eivar W = (136000 cal) (4.187 ) = 596000 ]

(cvveyiCetar . . .) 32



AV (... ocvvéeln)

O ypdvoc, mov amarteital, VTOAOYILETOL OO TOV TUTO TNG 1GYVOG

pW_ W _396000] o0~ 200
~ — P 3000w ST AYYS

H evépyeta avt tov 596000 J og kiloPatmpeg eivar

596000 J
W = = 0.166 kWh

L1061
3.6 106 27

Me tiuny 0.185 #/,,,,, 10 K06TO0G Y10 vo. Bpdcovpe Ta 1.7 [ vepoi eivor

(0.166 kWh)(0.185 €/,,,,) = 0.03 €
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